

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Scariel Vărnăv No. 27  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350  
Pentru Autorități și Instituții lei 2.000—Faciți-mă să înserți după tarif  
Telefon No. 13.43

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

## Cooperatiia și comerțul românesc

O întâmplare la un articol din „NEAMUL ROMÂNESC” de GHEORGHE ȘTEȚCU

Mult stimate  
Domnule Director

Citind articolul „Apărarea împotriva invaziei semite — Metode și critici” — publicat în No. 155 din 18 crt. îmi permit a semnala unele lucruri, cu bunul simț ce mă conduce și cu curajul ce-mi dau 40 ani de activitate economică și socială.

N-am nimic de obiectat împotriva propunerilor ce se fac și mă opresc numai asupra unei soluții și anume: „Instalarea negoțului român al Institutului Național al Cooperatiiei, care — zice promișorul — a primit din ce în ce mai mult concurs din partea Statului și care a ajuns aproape unicul importator azi de mărfuri și materii prime străine”.

Nu am pretenția să fiu economist teoretician și deci în stare să dau directive; dar, cum spuneam mai sus, cu bunul simț, cu curajul și cu priceperea celor 40 ani de viață publică, — cu școala lumii, cum spune Românul simplu — afirm că tocmai această constituie marea greșală, în care a căzut țara noastră prin teoriile ei, mulți din aceștia departe de realitate, iar alții interesați.

Citind „Neamul Românesc” pe care îl socotesc un îndreptar al Românilor, doresc să nu am nimic de zis și tot ce se scrie în el, să fie literă de evanghelie, călăuzitoare și mântuitoare a neamului nostru.

Cooperatiia este indicată, după teoriile de care vorbim, să facă în viitor comerțul intern și extern, și mulțumesc că în articolul citat, se recunoaște că Cooperatiia a primit mult concurs din partea Statului.

S'a gândit oare scriitorul acelor rânduri, de unde, din ce fonduri, dă Statul concurs Cooperatiiei? A cerștat el să vadă, dacă Instituțiile Cooperative de astăzi, au capital suficient cu care să lucreze? — Știe el ce impozit și taxe plătesc Uni-tățile Cooperative, în raport cu comerțul particular, care umple punga Statului, fără ca acest comerț să se bucure de vre-un concurs? — A uitat el furia cooperatiistă de după războiul de întregire, când s'au înființat cooperative de consum, tot cu concursul Statului, la adăpostul unui sac de zahăr? — A uitat el dezastrul incendiilor la mărfurile aduse de Cooperative pentru acoperirea lipsurilor și a nepriceperii multora din-

tre conducătorii improvizați, cari au pricinuit numai pagube și au sfârșit prin dispariția celor mai multe cooperative și cu Conversiunea din 1933, în urma căreia, contribuabilul român a contribuit și contribuie încă cu multe sute de milioane lei anual, pentru acoperirea pagubelor făcute de Cooperatori? — S'a schimbat de atunci ceva, pentru ca Statul să deschidă Cooperatiiei din nou, larg, biserile pungei, pentru a face comerț la adăpostul legilor protectoare, cu impozite reduse, distrugând comerțul particular românesc?

Afirm că nimic nu s'a schimbat. — Cooperatorii, în marea lor majoritate, sunt aceiași, fără capital suficient, fără experiența necesară și fără grija ce o depune negustorul, care comercializează și riscă propriul său capital.

Dacă Cooperatiia Română ar avea capital îndestulător, imprumutând la nevoie chiar pe Stat, cum se întâmplă în alte țări; dacă ar plăti Statului, impozite și taxe la fel cu comerțul particular, **cu toate că nu vinde mai eficient**; dacă ar fi condusă cu cinste și pricepere, **n'am avea nimic de zis, — chiar dacă comerțul particular ar dispărea, știind că dăruite ce plătea, vor fi acoperite de cooperatiile române bine organizate și cu speranța că vor disloca și comerțul străin.**

Lipsa de capital propriu, fondurile însemnate ce se pun de Stat la dispoziția Cooperativei, a făcut totuși ca unele din acestea să valorifice cereale, brânzeturi, lână etc., obținând acolo, unde afacerea a fost cinstită și pricepută, beneficii prea

(continuare în pag. 2 a)

## Misionarii României peste graniță

Asupra rezultatului între vederii care a avut loc ieri la Salzburg între Führerul Germaniei și trimeșii țării noastre nu au sosit decât știri sumare.

Întâmpinați la gară, care era pavoazăată și însoțită de autorități și public, de către Domnul Ribentrop, Ministrul de afaceri străine al Reichului, Domnii Ing. Gigurtu și Prof. Manoiilescu au fost primiți de Domnul Hitler la ora 4.

Convorbirea a durat două ore și jumătate și lasă să se întrevadă cele mai bune speranțe.

Azi misionarii României pleacă la Roma.

## Comandamentul ceasului de față: O singură activitate politică

Nesocotirea lui devine o desertare dela apărarea patriei

Un comunicat al Ministerului de Interne reamintește datorită ce au Români, în timpurile prin cari trecem. O singură datorie. Care nu cere nici o sforțare, nici un sacrificiu. Aceea de a fi atenți la împrejurările, prin cari trecem și a deduce, dingeustățile ce le reprezintă, linia noastră de conduită.

Ar fi de prisos să insistăm asupra acestor împrejurări. Ne au creat, cele prin cari am trecut până acum, răni pe cari dacă timpul le va închide nu le vom fi vindecat de cât atunci când vor dispărea cauzele ce le au pricinuit.

Dar pentru aceasta ca și pentru a ridica, tot mai mult, potențialul neamului, cu care să înfruntăm vijeliile ce băntuie în Europa, se impune, mai mult ca oricând, în cugetul Românilor, sentimentul acestei datorii și voința de a o îndeplini. Care constă în aceea de a fi strâns uniți. Nici odată ca astăzi, exprimarea de păreri cari, de cele mai multe ori, sunt datorite unor impresii eronate și nu concluziei unei stări sufletești, nu a devenit mai necesară. O părere exprimată, azi, sub formă de credințe politice — altele decât cele ce se înalță din profunzimile instinctului de conservare națională și cari își găsesc manifestare și linie de realizare în activitatea regimului de azi, chiar dacă ar fi învesmântată în haina celei mai pure ideologii, constituie o evadare dela comandamentele acestui instinct, o sustragere dela disciplina națională. Și, mai mult, prin impresiile ce dă în afară, prin dezorientarea ce ar crea o înăuntru, se trag de către străini concluzii dăunătoare unității noastre sufletești.

Și — de ce să nu o spunem — am uitat, în trecut, de această datorie. Atrăși de diverse etichete, care de care mai atrăgătoare, ne-am însușit doctrine a căror formă exotică însemna prin pagarea lor, o operă înlesnită de acea fragmentare a poporului în tot atâtea grupări politice, fiecare cu metoda ei de activitate. Și această uitare a datoriei s'a răsunat, trecându-ne pe sub furcile caudine ale unor suferințe, cari, dacă le vom simți mereu, trebuie să însemne încordarea puterilor și cugetelor într'un mănunchiu de voințe și de manifestare a sentimentelor noastre de solidaritate națională.

Rees aceste însemnări, din atăt de sobrul comunicat, prin care ministrul de Interne, ține totuși, să atragă atenția Românilor asupra imperioasei datorii ce o au întotdeauna și mai ales în momente de față.

O datorie, care, călcată, devine un act de sabotare a apărării Patriei, susceptibil de a atrage drept sancțiuni, toate măsurile pe care o națiune le ia contra celor ce desertază de pe frontul ei.

Tăcere!  
Dușmanul nu e surd și nu doarme.

## Rânduri pentru D-l Dr. Isăcescu

Conducătorul girant al Partidului Națiunii la Constanța

După un comunicat oficial, Domnii Ing. Gigurtu, Președintele Consiliului de Miniștri și Prof. M. Manoiilescu, Ministrul Afacerilor Străine, plecând ieri la Salzburg și Roma, spre a răspunde invitațiilor primite din partea D-lor Hitler și Mussolini, sunt însoțiți de D-nii: T. DINOPOL, director de cabinet al D-lui Prim Ministru, A. POLONI, director de cabinet al Ministrului Afacerilor Străine, N. CONSTANTINIDI, consilier de legație și OSCAR WALTER CISEK, consilier de presă.

Ne permitem a ruga foarte respectos pe d. Dr. Isăcescu, care poate să aibă motive serioase ca să apară „mai catolic decât Papa”, în care registru al Partidului Națiunii, ar înscrise D-sa, întreaga suită a celor doi trimiși extraordinari ai României, plecați în misiune poate la una din cele mai grele cotituri ale istoriei țării noastre?

Aud;

CONST. N. SARRY

## Muncitorii din Portul Constanța se pot felicita de noile lor realizări.

Dintr'un Memoriu adresat de actualii conducători ai muncitorilor din portul nostru, diferiților capi de autorități din localitate, spliculm următoarele constatări îmbucurătoare.



D. VASILE PETRE

Din punct de vedere muncitoresc. Înainte de a lua noi în primire, era un haos; toate plățile și fondurile, ce se manipula, erau la cheremul unei singure persoane, care dispunea de ele după bunul său plac. După înlăturarea lui Ion Negulescu, plățile muncitorilor se fac conform legii de organizare a muncii în porturi, la Căminul Muncitoresc din port, nu ca mai înainte la sediul Sindicatului lui Negulescu.

Fondul uzului de scule se administrează de câte un comitet, sub supravegherea Comisiunii Muncii. Repartizarea la lucru se face pe baza principiului de rotație, conform legii, pentru ca munca să fie împărțită drept cu supravegherea strictă a organelor Căpităniei de port.

Plățile se fac în timpul cel mai scurt posibil și în afară de controlul exercitat de Biroul Muncii la încasări și plăți, asistă câte doi muncitori cu știință de carte.

Pe câmpul muncii lucrătorii nu mai sunt maltratați ca mai înainte, ci există o disciplină și o înțelegere perfectă,

pentru efectuarea cât mai rapidă a lucrărilor.

Din punct de vedere național. Nici unul dintre noi nu a militat în rândurile mișcării de stânga, cei mai mulți dintre noi fiind dela început (continuare în pag. II a)

## „Majoritarul” FRANCISC ECK.

În timp ce toți puștătorii de nume fără o rezonanță sadea românească erau obligați a trece sub tot felul de furci caudine și înregistrați în cele din urmă într'un registru al „minoritarilor”, un proaspăt mosafir al Constanței, opto-ist sub directa ocrotire a fostului Primar, D-l General Teodor Nicolau, se lăfăla în cel mai autentic „majoritar”. Era onor. d-l FRANCISC ECK, adus de Moșul D-n General, ca să pună „moș” la toate.

Toate lucrările executate în regie de către fostul Primar al acestei nenorocite Constanțe, erau conduse de numitul ECK, asistat de întreaga lui familie — aduși nu știm de unde de către vechiul lor proiector, din timpul încă al acțiunii D-lui General — și puși aici cu toții pe laib, locuință gratuită etc. etc.

Vom avea a ne ocupa în curând de dedalica și rândăilca gestune a D-lui General Nicolau, alcătuită în întregime din „opere” începute sumal și lăsate baltă.

Până atunci însă vom să știm: Mai există acest D-n FRANCISC ECK la Constanța și în care registru al Partidului a fost înscris?

DELIBAS

## Orice activitate politică care iese din cadrul legilor, e socotită ca un act de sabotarea Apărării Patriei

Comunicatul Ministerului de Interne

Ministerul de Interne amintește tuturor cetățenilor obligațiunea absolută de a înceta orice activitate politică, care nu se încadrează cu totul în legea pentru apărarea ordinii politice unice și totalitare a Statului Român.

Astăzi când ordinea publică reprezintă prima condițiune a vindecării rănilor din trecut

și o esențială condiție pentru a putea munci și pentru a ne putea prezenta strâns uniți în fața problemelor grele pe care le avem de rezolvat, orice acțiune care iese din cadrul celor statornice de lege este un act de sabotare a Apărării Patriei.

Ministru de Interne  
General David Popescu

## Cooperarea și comerțul românesc

(continuare din pag. 1-a)

mari, cu capitalul Statului. Un singur caz edificator:

În Mai 1939 a luat ființă o Cooperativă cu un capital de 130.000 lei, pe care l-a mărit la 300.000 lei până la finele anului. În acest interval, valorificând grăul, a obținut la 31 Decembrie 1939 un beneficiu net de circa 800.000 lei la afacerile complete lichidate și dacă ar fi calculat la toate afacerile ce se făcuseră în 7 luni de funcționare, beneficiul aproape se dubla.

Conducătorii țării să se oprească cu gândul, mai mult asupra acestui beneficiu, să se întrebe cum de a rezultat așa de mare, căci dacă ne oprim la capitalul social al Cooperativei dela 31 Decembrie 1939, beneficiul a fost de cinci ori mai mare decât capitalul. Dacă acest beneficiu fantastic, ar fi fost obținut de un comerciant particular, care lucrează pe riscul lui cu capital propriu, toată lumea și mai ales acele ce vor să fie plătiți cât mai bine, dar și să cheltuiască pentru întreținere cât mai puțin, l-ar fi denunțat ca mare speculant, hienă—și recunosc că ar fi meritul, asemenea calificative.

În Cooperatie, Statul dă fonduri și cooperatorii încasează beneficii, sau formează capitaluri, de pe urma banilor contribuabilului român.

Nu critic munca și priceperea acestor cooperative, puține la număr; scot însă în evidență sistemul.

Unii economiști înbâcsiți de teorii, propun fel de fel de soluții, false sau nereale, cum foarte bine spune D-l Sp. Cegănescu în articolul său „PROBLEME DE ECONOMIE NAȚIONALĂ”, publicat în același număr de ziar, în cât au dus la măsuri, cari în majoritatea cazurilor, au dat rezultate mediocre sau cu totul contrarii celor așteptate.

Problema cooperatiei, mai mult ca oricând, este de actualitate și trebuie recunoscut că, Cooperatia este arma economică a viitorului. Pe baza însă a experiențelor

din trecut, care ne au costat prea mult, trebuie studiată și pregătită pe toate fețele, să unească teoria cu practica și în special, să fie obligată a avea capital propriu în raport cu afacerile, fără de care nu poate exista prudența și tragere de inimă.

Ea trebuie despărțită în cooperative de credit, de producție și de consum, fără a face de toate, ceace produce confuzie. Comercializarea în centre cu comercianți români, s'ar putea face prin mici negustori români adunați în cooperative, cărora Institutul Național al Cooperatiei să le vândă din mărfurile importate, căci așa cum se face astăzi, cu două sau trei prăvălii Cooperative într'un oraș, chiar dacă sunt bine conduse—cum avem noi Cooperative „Furnica”, — consumatorii nu pot fi bine și la timp serviți și prin acest sistem, se distruge în prim rând micul comerț particular român, care dă totul Statului și nu cere decât dreptate.

În centre cu populație streină se impun magazine cooperative de desfacere, bine aprovizionate și bine conduse, la cari participarea comercianților români este de dorit, dacă nu chiar obligatorie.

Dându-se o asemenea îndrumare, potrivit căreia ea să nu lovească în negustorul român, Cooperatia poate deveni stâlpul de naționalizare a vieții economice în România.

**GHEORGHE ȘTEȚCU**  
Președintele Statului Negustoresc  
Constanța

—XXI—

### Noua salarizare a funcționarilor publici

**D. Ministru I. D. Eneșcu, subsecretar de Stat la Finanțe a declarat că noua salarizare a funcționarilor publici va intra în vigoare indiscutabil la 1 August.**

Vitregia vremurilor o vom birui cu vrednicie și cu hotărâre.

## Condiții

pentru căsătoria membrilor corpului didactic și funcționarilor ministerului Educației Naționale

Pentru punerea în aplicare a art. 43 din codul funcționarilor publici „Regele Carol II”, ministerul educației naționale a luat următoarele dispozițiuni pentru aprobarea căsătoriilor membrilor corpului didactic și funcționarilor dependenți de acest departament:

- 1) Pentru învățământul primar și secundar aprobarea se va da de către inspectorul general șef al ținutului.
- 2) Pentru învățământul superior de către ministru personal.
- 3) Pentru funcționarii ministerului de secretarul general.

4) Pentru instituțiile de cultură pendinte de minister, de secretarul general.

5) Pentru Casa școalelor de administratorul Casei.

Pentru a putea obține autorizațiile și pentru informarea ministerului va fi organizată o secție specială pe lângă serviciul personalului al fiecărei direcții de învățământ.

Toate autorizațiile de căsătorie ce vor fi eliberate vor fi comunicate și serviciului de studii și statistică.

Pentru a putea obține autorizarea de căsătorie, funcționarul sau funcționara trebuie ca odată cu cererea, să alăture și următoarele acte:

1) Certificate medicale atât pentru funcționarul cât și pentru viitorul soț, eliberate pe baza unei radiografii a plămânilor și analiza sputei, în ce privește tuberculoza, și a reacției Wasserman, în ce privește sifilisul.

2) Un certificat de origină etnică a viitorului soț.

3) Un certificat dela cazierul judiciar și dela preotul parohiei unde domiciliază viitorul soț, dacă nu este funcționar public, cu privire la moralitatea lui, iar dacă este funcționar public numai un certificat că este funcționar public.

## Cum se percepe timbrul aviației la actele juridice

Prin decizia Nr. 7 din 29 Mai 1940 a Casei Fondului Național al Aviației s'a stabilit că pe viitor taxele timbrului de aviație să se perceapă numai prin vărsare în numerar la actele și faptele juridice care trebuiesc prezentate la Administrația financiară pentru viză.

În consecință se amintește că la prezentare spre taxare a actelor supuse impozitelor prevăzute de legea timbrului se va emite notă de plată și pentru timbrul aviației pe baza căreia contribuabilul va plăti în numerar la casieria ad-ției de încasări și plăți, odată cu impozitul de timbru.

## Termenele de înscriere în Partidul Națiunii pentru cei mobilizați

Înalta deciziune No. 8 a Conducătorului Suprem al Partidului Națiunii

Asupra raportului Șefului de Stat Major al Partidului Națiunii,

Văzând dispozițiunile Decretului Lege pentru Apărarea ordinii politice și totalitare a Statului Român,

Ținând seamă de împrejurările determinate prin mobilizarea armatei,

ORDON:

Art. 1. — Termenul de înscriere fixat în art. 2 al Decretului Lege sus-citat pentru funcționarii publici, și îndatorirea lor de a se înscrie până la 1 August 1940 în Partidul Națiunii, rămân valabile numai pentru funcționarii publici neconcentrați, respectiv nemobilizați.

Art. 2. — Pentru funcționarii publici concentrați sau mobilizați, obligațiunea înscrierii este de 30 zile după desconcentrare, respectiv demobilizare.

Decăderile prevăzute în art. 2 al Decretului-Lege suscitată vor intra în vigoare numai după expirarea acestui termen.

Art. 3. — Funcționarii publici refugiați din Basarabia și Bucovina, cari nu cad sub prevederile art. 2, se vor înscrie în listele localității în care se vor afla statorniciți, până cel mai târziu la 15 August 1940.

Art. 4. — Funcționarii publici mobilizați pe loc nu intră în prevederile excepțiunii de mai sus, urmând a li aplica dispozițiunile art. 2 al Decretului-Lege, pentru apărarea ordinii politice unice și totalitare a Statului Român.

Sănătate!

Data în București azi, 24 Iulie 1940.

CAROL R.

Șef de Stat Major al P. N.,  
I. GIGURTU

## Muncitorii din Portul Constanța

(continuare din pag. 1-a)

în mișcările naționaliste. Acum doi ani, cu ocazia desființării partidelor politice, cu teji am răspuns chemării Majestății Sale Regelui Carol II și împreună cu toată muncitorimea ne-am înscris în *Frontul Renașterii Naționale*, constituind și una din cele mai disciplinate Gărzi Naționale, din Municipiul Constanța, pentru care am avut întotdeauna din partea d-lor Comandanți cuvinte de laudă.

Am stărut și am activat ca toate asperitățile dintre muncitori să nu mai existe, încadrându-se cu teji în noua ordine de stat, combătând în același timp cu înverșunare pe teji acei care aveau ochii ațintiți la dușmanii din afară și în contra Ideii Naționale.

Din inițiativa noastră, toată muncitorimea a donat benevol suma de lei 300.000 pentru înzestrarea Armatei, iar noi conducătorii am mai scris suma de lei 80.000, la împrumutul Național pentru același scop.

De asemenea din contribuția noastră, la care au participat și patronii, au fost ajutați concentrații cu aproape un milion lei.

Am fost prima gardă Națională care cu mijloace proprii ne-am uniformizat.

Recent am luat inițiativa unei contribuții benevole a muncitorimeii și a noastră, pentru a ajuta pe frații noștri români refugiați din Basarabia și Bucovina de Nord.

Muncitorimea în urma explicațiilor și a îndemnatului nostru, a efectuat anumite munci cu preț redus în folosul aprovizionării Armatei și a Municipiului Constanța.

În amintirea tuturor filmă încă desăvârșita destrăbă-

lare în care se desfășura munca în portul Constanța, — când un singur om, Ion Negulescu zis Aurel, fost pe atunci, sub egida d-lui Vasile P. Sasau, stăpân a tot puterile al portului, iar azi implicit între articolele Codului Penal, dispunea de totul și în toate, — ce deosebită satisfacțiune trebuie să producă expunerea de mai sus, făcută de actualii conducători al muncii din port, încadrați în *Bronza Marea* de sub președinția d-lui Vasile Petru.

Înregistrăm cu plăcere aceste fericite realizări și sfătuim pe muncitori să urmeze pe noua cale pornită, care duce nu numai la înpestularea lor — axi tot drosul muncii lor nelustrând în buzunare străine, ca pe vremea baibuzuciei lui Aurel Negulescu — ci și la liniștea și propășirea țării.

În ceace privește temerile exprimate în același memoriu, în legătură cu intrigile ce a început să țese Aurel Negulescu abia eșit din pușcăril și cu perspective de a o mai local, — să n'albe nimeni nici o teamă. Conducătorii și muncitorii să-și vadă în mod elnitit și stărut de treabă, și toate uneltrile negulescene se vor încurca în propriile lor lțe.

## Vacanță politică în Turcia

Mai mulți membri ai guvernului au plecat să se odihnească câteva zile:

Președintele Republicii în vila sa situată la o plajă lângă Istanbul.

Ministerul Afacerilor Străine, d. Saracioglu, a plecat în vacanță lângă Smirna.

Ministerul justiției a sosit la Istanbul.

Alte personalități politice s'au dus în diferite părți din țară.

## Casa de asigurări sociale din Constanța funcționează defectuos

Observațiile d-lui Consilier NICOLAE ȘTEȚCU

Este absolut necesar ca un ceas să fie instalat în sala de așteptare „Boli interne”. Folosește foarte mult atât d-lui medic precum și asiguraților, căci prin respectarea orelor de consultații, se isprăvește cu nemulțumirile generale și se restabilește încrederea asiguraților în serviciul medical. Acest ceas a fost înaintea în 1933—34—35 și în 1936 și era instalat deasupra ușii de la Farmacie, în sala de așteptare „Boli interne”.

Sala de așteptare de la „Boli interne”, este mică, așa că trebuie găsită o soluție urgentă pentru mărirea ei, căci în situația în care este astăzi, eu, care nu sunt specialist, îndrăznesc să spun că este insalubră. Rog pe D-l Președinte, pe D-l Medic Șef și pe D-nii Consilieri a vedea la fața locului această sală, care primește pe toți asigurații de ambele sexe pentru boli interne; este sala de așteptare și staționare a asiguraților care predau spre lucrare rețetele și a celor care primesc medicamentele lucrate pentru toate bolile; este locul de trecere spre boli de femei, dentistică, analize; este locul de trecere a personalului medical, auxiliar, ad trativ, care trebuie să fie în contact cu serviciul de boală; este locul multor indivizi necontrolați care nu au nimic comun cu serviciul de boală și care își dau întâlnire aici. Pentru toate acestea, propun:

1) Desființarea celor 2 closete care de când s-au făcut și până astăzi nu au fost folosite, stând în permanență închise (closet manipulată este acela de lângă laboratorul de analize). Prin desființarea celor 2 closete se câștigă aproape 7 m. p. de suprafață. Pe lângă asta, cele 2 uși batante, trebuie scoase în acest fel sala de așteptare s'ar mări simțitor.

2) Dacă s'ar închide ușa mică care face trecere din sala de așteptare „boli interne” spre sala de așteptare „boli de femei”, intrarea pentru boli de femei dentistică și boli de copii, să se facă prin str. Ștefan cel Mare, iar rețetele pentru aceste boli să se facă la un ghișeu, ce s'ar face ușii care intră în farmacie pe ușa de lângă laborator. În acest sens am desegalomerat sala de boli interne.

Se constată de noi cu durere că nu avem un serviciu medical de prevenire a bolilor. Sunt mulți din ucenici, salariați lucrători, cari ca să capete o carte chitanță, trebuie să fie consultați de D-nii doctori, cari și așa au mult de lucru, mai ales de boli interne, copii, femei, tuberculoză și venerice. Or, cei suscitați, ca să poată lua o carte chitanță, D-l Medic respectiv pe lângă consultul medical trebuie să-și ia și un întreg interogatoriu, care necesită timp și scriptologie.

Propun deci să se înființeze un serviciu de prevenire, unde D-l Medic se va ocupa numai cu fișe de sănătate cu controlul igienic, a celor care muncesc în întreprinderile de stat, comună, județ, particulari, cari sunt asigurați ai Casei Centrale. Acest serviciu se va mai ocupa și cu revizuirea sănătății în general a asiguraților, fiind obligați asigurații ca cel puțin de 2 ori pe an să se prezinte la verificarea sănătății. Pentru a ilustra, viu cu un exemplu: întreprinderile Comunale au în serviciu lor mulți copii ca măturători și alte îndeltniciri. Am văzut și eu și D-l Dr. Aldea, D-ra Dr. Dimitriu, copii din acești murdari, nespălați, plini de bube. Același lucru se întâmplă și cu copiii cari sunt intrați la stăpân (negustori ambulanti). Un bun observator va constata la

majoritatea din ei debilitate, care este sora mai mică a viitoare tuberculoze. Atelierele de asemenea trebuie cercetate, așa că acest serviciu este de mare folos și prin inspecții înopinate la dormitoarele acestor viitori ostași ai țării vom face o adevărată operă națională sănătoasă.

După mine acest serviciu ar trebui să aibă ca și t. b. c. un domn medic și 2 surori de ocrotire. Prin acest serviciu s'ar mai canaliza asigurații, ale căror boli se constată mai bine, adică s'ar mai canaliza spre adevăratul diagnostic, scutindu-l pe medicul curant de a dibui și a pierde vremea.

Laboratorul ar trebui schimbat. Nu are lumină suficientă. D-l Medic șef care după cum îl cunosc este un om încercat, după o practică de aproape 20 ani în asigurări, rog a și spune părerea.

Tabla de pe acoperișul vertical al localului este ruginită, și trebuie vopsită.

Trebuie reorganizat sistemul de consultații. Respectarea fișelor cu numere ce se dau asiguraților, căci astăzi nu se respectă. Ex.: pot eu să am numărul 1, dacă cel cu No. 10 are pe cineva cunoscut sau este mai îndrăzneț, intră el înaintea celui cu Nr. 1. Am văzut la boli interne cum intră câte 2, 3 și 4 câte odată. Ori câtă bunăvoință ar avea medicul consultant nu poate consulta și face rețete în liniște. Propun deci ca femeile sau oamenii de serviciu să stea la ușa sălii de consult și să strige asigurații după număr, iar cei care au perdut rândul vor rămâne la urmă.

Prin mobilizare s'au descomplicat multe servicii de boli. Ex.: Boli interne dela 8—10 nu funcționează, d-l medic respectiv fiind concentrat. Medicul Serv. T.B.C. deasemenea concentrat. Ar fi necesar deci să se intervină conform și cu părerile D-lui Medic șef, să se facă apel la D-nii medici de județ comună, spitale și chiar la particulari să servească contra salariu. Se poate riposta că legea oprește: nu orice medic poate fi în asigurări. Sunt cazuri de forță majoră, când se poate acest lucru.

Dacă cerem cu toată tăria ca drepturile asiguraților să fie respectate, înțeleg și rog respectuos pe Onoratul Consiliu a găsi o modalitate pentru disciplinarea asiguraților, cari nu vor să țină socoteala de rostul acestei instituții. Nu vor să țină socoteala de dispozițiile afișate și nici de sfaturile amicale ce li se dau și anume: a nu mai fuma pe sala de așteptare, a nu vorbi sgomotos, a nu se strânge la un loc pentru discuții a nu umbla din sală în sală de așteptare, fără să aibă nevoie. Spre pildă, subsemnatul arătând cu frumosul unui asigurat ca să nu mai fumeze în sala de așteptare în ziua de 11 Iulie, ora 11,45 am fost a postrofat jignitor cu cuvinte pe care nu le meritam, căci eram în slujba lor, desinteresat. Am cerut concursul administrației dar nu mi s'a dat. Nu înțeleg ca pentru câțiva indivizi să suferă asigurații în general pașnici. Ași propune înființarea unui post de poliție care să controleze odată cu ordinea în sală și pe cei care fără nici o treabă se plimbă nestingheriți prin sălile de așteptare, unde își dau întâlnire.

Nu ne uităm frații și nu îi vom uita nici o dată.

Doliul să îl purtăm cu demnitate și în făcere.



VRAJA MĂRII

### Pentru refugiați

În urma ordinelor primite dela direcțiunea generală respectivă vama locală a predat comandamentului legiunii de străjeri toate mărfurile căzute în rebut la bamă, spre a fi distribuite refugiaților basarabeni și bucovineni.

S'au dat astfel 750 kgr., efecte de corp și 65 khr., flanele, batiste, ciorapi etc.

### Construcția bisericilor ortodoxe

În sesiunea uniunii naționale a bisericilor balcanice din Novisad s'a decis unanim ca bisericile Bulgariei, Greciei, României și Iugoslaviei vor conlucra la întărirea păcii între popoare și la alinarea suferințelor pricinuite de războiu.

### Constanța



Calbul Reginei

### Autorizarea jocurilor de noroc în stațiunile balneo-climaterice

Consiliul de miniștri a aprobat ca stațiunile balneare și climaterice Sinaia, Mamaia, Baile Herculane, Slănicul Moldovei, Eforia, Carmen Sylva, Sovata, Lacul Sărat, Olănești și Ocna Sibiului, să exploateze în regie jocurile de noroc în condițiuni ce se vor stabili de către Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale și cu interzicerea obligatorie a frecventării jocurilor, de către minori, funcționari publici și locuitorii comunelor respective.

### Importantă conferință agricolă prezidată de d. g.-ral Gh. Mihail, vice-președintele Consiliului de miniștri, la Constanța.

Astăzi dimineața, a sosit în localitate d. g.-ral Gh. Mihail, vice-președintele Consiliului de miniștri. În cursul dimineții d. ministru Mihail a luat contact cu d-nii rezident regal g.-ral Traian Grigorescu, colonel Demetrescu, prefectul județului și conducătorii Camerelor agricole din ținutul Marea.

D-sa s'a interesat în deaproape de rezultatele ofensivei agricole din ținutul nostru.

La conferința care a avut loc în cursul după amiezii, d. g.-ral Gh. Mihail, vice-președintele Consiliului de miniștri, a mai convocat pe d-nii: Banciu, președintele Camerei agricole din județul Constanța; Belu, din județul Durostor; Cella, din județul Caliacra; Butu, din jud. Ialomița și Cezar Leatris, Inspector g.-ral agricol al ținutului. Cei convocați au făcut

rapoarte detaliate arătând ca lucrările de strângerea păloilor, prășitul porumbului, precum și celelalte lucrări agricole s'au executat la timp, datorită măsurilor luate de către d. g.-ral adj. Traian Grigorescu, rezident regal al ținutului Marea, prin mobilizarea la muncă a tuturor brațelor valde și a tineretului premilitar și străjeresc.

Cu acceleratul de 7,40. d. g.-ral Gh. Mihail, a parasit localitatea. La plecare, pe peronul garii se aflau d-nii rezident regal g.-ral Traian Grigorescu, Horia Grigorescu, fost subsecretar de Stat, primarul municipiului, col. Gh. Demetrescu, prefectul județului, col. Meculescu, comandantul Inspectoratului de jandarmi, maior Julea chestorul municipiului, Cezar Leatris, Insp. g.-ral agricol și președintele Camerelor agricole din ținut.

## INFORMAȚIUNI

D-l Horia Grigorescu primarul municipiului Constanța a renunțat la suma de 40.000 lei, ce i se cuvenea drept alocație de chirie, de la 1 August până la sfârșitul exercițiului, hotărând ca jumătate din această sumă să se dea azilului de bătrâni pentru cumpărarea de lemne, iar cealaltă jumătate să se dea cantinei Sor. „Principale Mircea”.

Comisiunea Muncii din portul Constanța a hotărât ca din banii reținuți pentru a se cumpăra maști muncitorilor, să fie opriți numai ai acelor mobilitați pe loc, cărora li se și vor rezerva maștile cumpărate, reținându-se la Caminul din port. Celorlalți li se vor restitui banii.

D-l Primar Horia Grigorescu a hotărât reducerea taxelor fixate mai înainte pentru intrarea pe plaja Mamaia, astfel: 12 lei persoanele mari, dela 16 lei și 7 lei elevii, dela 10 lei, iar cei sub 7 ani vor intra gra-

tuit. La plaja Modernă 7 lei pentru persoanele mari, 5 lei pentru elevii, iar cei sub 7 ani nu vor plăti nimic.

Pe plățile Domnița Ileana, Sirena, Vilele Vechi și Gruber nu se va percepe nici o taxă.

D. primar a suprimat toate gratuitățile cum și cabinetele rezervate, la plățile Mamaia și Moderna.

Monitorul Oficial de alături publică decretul-lege pentru stabilirea regimului muncii în întreprinderi excepționale.

Se prelungesc, la nevoie, orele de lucru și se suprimă repa-ziul duminical.

Prin deciziunea Nr. 859 din 17 Iulie c. s-a aprobat de Rezidență dizolvarea Comisiunii de supraveghere a oborului de cereale Constanța.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a dat o deciziune. Cont. informațiilor în pag. 4 a

# INFORMATIUNI

In administratia centrala a Tinutului Marea, au fost re-partizati urmasorii functionari proveniti din provinciile rapite: Popovici Margareta, subsef de birou cl. I-a si Hancu Venceslav, impiegat.

Prin comunicatul No. 5 al Marelui Stat Major s-a prelungit pana la 1 Septembrie 1940, scutirea de mobilizare pentru lucru, a consumatorilor de sfecta.

Ministerul Economiei Nationale a aprobat ca targul saptamanal de vite care se tine la Babadag in fiecare Mercuri, sa se tina in fiecare Joi.

**Inregistrăm cu plăcere faptul că ministerul de interne, prin serviciul central al cenzurii a revenit asupra suprimării ziarului „CUVANTUL” din Brăila, lăsând liberă a pariția lui.**

Incepând dela 15 August, taxa de intrare pe persoanele garilor va fi de șase lei in loc de cinci, cât este acum.

Direcțiunea gimnaziului industrial de fete „Domnița Ileana” din Balci, anunța ca înscrierile și reinscrierile au început dela 1 August. Sunt locuri libere in clasa I, II, III și IV. Elevelor meritoase li se acordă burse.

Ministerul finanțelor face cunoscut ca la export taxa de 2% ad-val. contribuție națională excepțională trebuie calculată și percepută conform dispozițiilor in vigoare comunicate cu ordinea circulară nr. 101481 din 14 Iunie 1940 și 122677 din 29 Iunie 1940, adaogându-se la prețul final de facturare al mărfii și costul navului și al asigurării.

Ministerul Educației Naționale a hotărât ca membrii corpului didactic cari solicita detașarea să se adreseze inspectoratului școlar de care depind localitățile unde vor să se detașeze.

La 17 August se va deschide la Varna sub înaltul patronaj al M. S. Regelui Boris III, al optulea târg internațional de mostre.

Țara noastră participă la acest târg cu un pavilion propriu.

Anul acesta, producția de grâu se prezintă sub prevederi: în medie, producția la hectar este de 820 kgr. In total, producția de grâu va fi sub 150000 vagoane in toată țara, cantitate neindesultătoare pentru nevoile alimentării și însămânțării.

Incepând dela 1 August a. c., se retrage din circulație moneda metalică veche de 1 leu.

Cei cari posedă această monedă o vor depune de îndată la percepțiile fiscale

in contul impozitelor, taxelor, amenzilor etc.

In cazul când sunt la curent cu plata impozitelor și alte debite nu mai au de plată, posesorii de monedă metalică veche, vor primi in schimbul ei altă monedă metalică sau hârtie.

Sumele mai mari vor fi ambalate in saci de pânză de câte 2.000 lei fiecare.

MINISTERUL AERULUI ȘI MARINEI

CAROL al II-lea,

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României.

La toți de față, și viitori, sănătate: Asupra raportului președintelui Consiliului Nostru de Miniștri și miniștrilor Noștri secretari de Stat la Departamentele Aerului și Marinei și Finanțelor, sub Nr. 15.353 din 27 Iulie 1940:

Văzând jurnul Consiliului de Miniștri cu Nr. 1.842 din 24 Iulie 1940.

Am decretat și decretăm:

Art. 1. Pe temelul art. 70, alina. II, din legea pentru modificarea și abrogarea unor articole din legea de expropriere, pentru cauză de utilitate publică No. 7 din 5 Februarie 1937, se declară de utilitate publică pentru interese militare lucrările privitoare la construirea liniei ferate de acces la carierele Statului Nr. 2 și 3, com. Ovidiu, jud. Constanța, in care scop se expropriază de urgență terenurile in suprafața totală de 7 ha, 883 mp, situate in com. Ovidiu, jud. Constanța.

Aceste terenuri sunt prevăzute in alăturatul plan întocmit de Administrația Comercială P.C.A. și sunt proprietatea celor de mai jos, in suprafața arătată in dreptul fiecăruia și cu prețul de expropriere oferit de Stat de 3,00 lei pe mp de teren, după cum urmează:

1. A. Ioanidy; localitatea: Ovidiu; suprafața 0,1900 mp; felul terenului: arabil; prețul unit. ha: 30.000 lei; valoarea: 5.700 lei.

2. Moșt. Comănescu; localitatea: Ovidiu; supraf. 0,2935 mp, felul terenului: arabil; prețul unit. ha: 30.000 lei; valoarea: 5.700 lei.

3. A. Ioanidy; localitatea Ovidiu; suprafața: 1 ha, 9224 mp; felul terenului: arabil; prețul unit. ha: 30.000 lei; valoarea 57.672.

4. Moșt. Raina Atanasof; localitatea: Ovidiu; suprafața 4 ha, 5888 mp; felul terenului: arabil; prețul unit. ha: 30.000 lei; valoarea 137.664 lei.

5. Minist. Domeniilor; localitatea: București; suprafața: 0,1839 mp; felul terenului: arabil; prețul 30.000 lei; valoarea: 5.508 lei.

Totalul suprafeței 7 ha, 883 mp; valoarea 212.649 lei.

Art. II. Se autoriză Ministerul Aerului și Marinei (Administrația Comercială a Porturilor și Căilor de Comunicații pe Apa, P.C.A.), să întocmească formele de expropriere, să susțină cererile de expropriere in fața instanțelor judecătorești competente și să ofere ca indemnitate de expropriere lei 3,00 pe mp, adică in total suma de lei 212.649, pentru întreaga suprafața expropriată.

Art. III. Indemnitațiile de expropriere se vor plăti de Administrația Comercială P.C.A. din fondul „Baza Navală Tașaul”.

Art. IV. Orice nepotrivire cu privire la proprietatea sau suprafața terenurilor se vor arăta de către expropriații, pe baza de acte legale, in fața instanțelor judecătorești, care vor putea verifica și admite eventualele erori, fără a mai fi neces de publicații de erată in Monitorul Oficial și ziare.

Art. V. Ministrul Nostru secretar de Stat la Departamentul Aerului și Marinei este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a dispozițiilor prezentului decret.

Dat in București la 27 Iulie 1940.

Președintele Consiliului de Miniștri, ad-interim  
General adjutant Gh. Mihail  
Ministrul aerului și marinei,  
C. amiral adj. N. Pais  
Ministrul finanțelor, ad-interim  
Dr. G. Leon

**Pierzând** autorizația de intrare in port Nr. 3566 pe numele Mareșolui Gheorghe o declar nula in mâinile oricui.

**Pierzând** livretul militar eliberat de regimentul 13 Artilerie Constanța, cu Nr. 1334 Matricula 887 pe numele Oruz Ion, îl declar nul in mâinile ori cui s'ar găsi.

# 39.000.000 Lei

## IATĂ SUMA CE SE VA DISTRIBUI LA TRAGEREA LOTERIEI DE STAT DELA 15 AUGUST

### PLANUL DE TRAGERE:

LOTERIA DE STAT (Matcă)			LOTERIA U. F. C. R. (Anexă)		
Câștiguri	LOTURI DIVIZIBILE		Câștiguri	LOTURI INDIVIZIBILE	
		Total			Total
2	1.000.000	2.000.000	100	10.000	1.000.000
3	700.000	2.100.000	400	3.000	1.200.000
4	600.000	2.400.000	4000	400	1.600.000
5	500.000	2.500.000	16000	200	3.200.000
6	400.000	2.400.000	20500		7.000.000
7	300.000	2.100.000			
8	200.000	1.600.000			
10	100.000	1.900.000			
45	40.000	1.800.000			
210	10.000	2.100.000			
15000	800	12.000.000			
15300		32.000.000			

**Pierzând** Buletinul de la Biroul Populației Constanța și Autorizația de intrare in port eliberată de Capitania portului Constanța, pe numele de Gheorghe Gheorghiu str. Banu Mihalea 69 Constanța. Se declară nule.

Corpul Portareilor Tribunalului Județului Constanța

**Publicațiune de vânzare**  
No. 14804 din 2 August 1940

Se publica spre cunoștința generală că in ziua de 10 August 1940, începând dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se ține in piața Grivița din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului Cristu Costea din Constanța, strada Olteni No. 36, compusă din: una mașină de cusut, un radio și altele din procesul verbal de urmărire dela dosar cu data de 11 Iulie 1940, pentru despăgubirea creditorului Constantin Marica din Constanța cu suma de lei 10.500, plus lei 2242, indemnizație de preaviz, oșebit cheltuelile de executare, datorati pe baza titlului executoriu No. 27/1940 al jude de Muncă Constanța. Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a concura vor veni la locul și ziua sus arătată.

Sef Portarel, indescifrabil  
Dos. No. 626/1940

**Vând** tipografie. Adresați: Șraer. Mircea 73 Constanța.

**Tăcere!**  
Dușmanul nu e surd și nu doarme.

Atunci, când vă gândiți la procurarea curelelor de transmisiune

**Standard Mărcile Bezistent Cromin**

va sunt indice de calitate. Curelele de piele CLARK sunt curele de calitate de cari sunteți siguri și mulțumiți.

Adresați-va deci:  
**Fabrica de curele pentru Transmisiuni CLARK, S. A R., Ploești.**

**Posturi vacante**

Postul de paraciser la Biserica Adormirea Maicii Domnului I din Constanța, este vacant pe ziua de 1 August a. c. Doritorii care vor să ocupe acest post, vor face cerere către parohie.

Sunt preferați acei cari cunosc bine tipicul și cântările bisericesti, mai cu seamă se adm.ii acei care au școală de cântăreși.

Școala armeană din Constanța are nevoie de învățatori pentru limba română, istoria și geografia României. Doritorii se vor adresa D-lui Diradurian Levon Str. Ștefan cel mare 53, cel mai târziu până la 10 August.

Perfectă croitoreasă, rochii, mantouri, taioare. 200 lei/ziua. Ofertele se adresează la ziar sub No. 230.

**Ia seama ce vorbești și unde vorbești**  
Nu știi niciodată cine ascultă  
Natura, care nu ne-a dat decât un singur organ pentru grai, ne-a dat două pentru a auzi ca să ne învețe că trebuie mai mult să scuițăm decât să vorbim.

A vorbi este a semăna, a asculta este a culege.  
Rar ne căim vorbind puțin, foarte des vorbind prea mult.